

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Бадрдиновой Алсу Анисовны
«Варианты гласных фонем на территории распространения среднего диалекта
татарского языка» по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России
(филологические науки) на соискание ученой степени кандидата
филологических наук

Диссертационное исследование Бадрдиновой А.А. представляет собой значительный вклад в современную тюркологию и диалектологию татарского языка. Работа выделяется рядом существенных научных достоинств, которые заслуживают особого внимания.

Прежде всего, следует отметить фундаментальность и научную новизну исследования. Автор впервые проводит комплексный анализ вокалической системы среднего диалекта татарского языка, который является наиболее распространенным и наименее изученным среди татарских диалектов. Особую ценность представляют выявленные и описанные в работе ранее неизученные фонетические явления, такие как дуфоны – сложные гласные звуки, состоящие из двух компонентов, а также смягченные заднерядные гласные. Эти открытия существенно расширяют современные представления о фонологической системе татарского языка.

Важным достижением работы является уточнение фонемного состава среднего диалекта. Автор убедительно доказывает наличие 13 гласных фонем, включая заимствованные, что разрешает длительные научные дискуссии о количестве гласных в татарском языке, где разные исследователи указывали от 9 до 13 фонем. Особое вниманиеделено процессам адаптации заимствованных гласных в фонологическую систему диалекта.

Методологическая строгость исследования заслуживает высокой оценки. Автор применяет комплексный подход, сочетающий традиционные лингвистические методы с современными технологиями. Полевые исследования, включающие экспедиции, аудиозаписи и анкетирование носителей диалекта, дополнены инструментальным анализом с использованием специализированных программ (Praat, Speech Analyzer). Такой многоаспектный подход значительно повышает достоверность полученных результатов.

Проведенный фonoстатистический анализ на материале 39 507 фонем представляет особый научный интерес. Автору удалось доказать вокалический характер татарского языка, где гласные и сонорные составляют 67% фонетического состава. Эти данные имеют важное значение для типологической характеристики языка.

Теоретическая значимость работы выходит за рамки собственно татарской диалектологии. Результаты исследования вносят существенный вклад в развитие теории тюркского вокализма, уточняя процессы эволюции гласных от

пратюрского периода. Выявленные субстратные влияния (марийского, удмуртского) на лабиализацию гласных представляют интерес для ареальной лингвистики.

Практическая ценность исследования многогранна. Материалы работы могут быть использованы при создании учебных пособий по татарской диалектологии, разработке систем автоматического распознавания речи, создании диалектных голосовых синтезаторов. Особую важность имеет документация диалектных форм, собранная в ходе экспедиций, что способствует сохранению языкового наследия.

Широкая апробация результатов исследования (25 конференций, включая международные) и солидный список публикаций (6 статей в журналах ВАК, 4 зарубежные публикации, 23 работы в сборниках) свидетельствуют о признании работы научным сообществом.

Источниковая база исследования отличается полнотой и репрезентативностью. Автор использовал как уникальные полевые материалы по 29 говорам, так и архивные данные ИЯЛИ им. Г. Ибрагимова, а также современные электронные ресурсы ("Электронный атлас татарских говоров" и др.).

В заключение следует отметить, что работа Бадртдиновой А.А. не только систематизирует существующие знания о вокализме среднего диалекта татарского языка, но и открывает новые перспективы для исследований в области тюркской фонетики и диалектологии. Комплексный подход, сочетающий традиционные методы с современными технологиями, делает это исследование образцовым в своей области.

Автореферат является достаточным основанием для того, чтобы считать, что диссертация Бадртдиновой Алсу Анисовны «Варианты гласных фонем на территории распространения среднего диалекта татарского языка» является серьезным вкладом в языкознание и соответствует требованиям, установленным пунктами 9–11, 14 Постановления Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 «О присуждении ученых степеней» (в актуальной редакции).

Бадртдинова Алсу Анисовна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России (филологические науки).

доктор филологических наук
(10.02.20. – Сравнительно-историческое,
типологическое и сопоставительное языкознание),
ведущий научный сотрудник ФГБУН «Институт филологии Сибирского отделения РАН»

630090, г. Новосибирск, ул. Николаева, д. 8,
тел. +7(383)330-15-18, e-mail: ifl@philology.nsc.ru



10
Н.С. Уртегешев

*Подпись Н.С. Уртегешева верна.
Заместитель директора по научной работе ИФЛ СО РАН
Шахов Л.С. 11.08.2025*